de sua atividade regida pelo programa, se perguntar se seus alunos

est8o em sitﬁacaes corretas do ponto de vista da aprendizalem da
matemftica, o alcance do que tem sido dito s8bre o assunto se lhe
rapresentaré. Os alunos, postos em face de situagﬁea matemdticas al
tamente elaboradas, n¥o extraem aquilo que suas pelarizagbés momen
t&neas lhes fazem descobrir. Mas @s alungs s3o diferentes, vendo /
n;s gituacgBes coisas diferentes e o professo: pode aprender a encon
trag nesta situagBio real uma fonte de informag3io s8bre a maneira pe
la qual»i::i alunas comeluem e pela qual o material as estimulas O
que temos dito do contefdo matemdtico do esquema das decomposig8es
possfveis de um nimero & evidentemente um_exémplo do que & possfvel
aprender, deixando-se guiar por uma situag¥o dada, mais do gque por
uma situac¥o, digo, por um programa pré estabelecido.

2 & também muito rico sob 8sse aspecto. /

Tomemos o exemplo das fragBes, em vista de favorecer uma busca fun

cional, na classe, de um ?nsino, cqntorme o' programa oficial, mas
n%o necessariamente M do ponto de vista psicolégico e ma-
temdtico. ‘ |

Nossas decomposigBes lineares de némeros nos mostraram que 86
a unidade entra n8les um némero inteiro de vezes; e, também, que /
certas decompoaigﬁes podem se realizar com: a ajuda de uma sé es-
pécie de barras; A leitura d8sses casos nos d4 t0das as decomposi-
¢les em fgtbres d8sses ndmeros. Basta inWerter a leitura da notaclo
para gerar i’ragéeé. Por exemplo: 24 =4 x 6 =6x4=2x12=12x

i

x2=8x3=98x 8., HE quatro 6 em 24; porté.ntoGé;‘r de 24;
:

8, 3 3, 1, etc. Tomamos consci®necia, assim, que na situaclio
- -8 i)



de cbres. 0O momento é chegado de mostrar que as relacles de clres

permitem tomar consci®ncia duma nova estrutura matemftica, 8 ope-
rador fraco (fraglo operadora)s Nés a distinguimos do niémero fra-
¢¥%o, porque neste dltimo nés nos deterfamos, enquanto que o opera-
dor abre um ndvo campo matemidtico. ‘

Da famflia vermelha (o0 2, @ 4, 0 8) mnés sabemos que 2 x 2 = 4
e2x4=8¢e 4x2 =8; int¥os a vermelha & a metade da maravilha
e a maravilha, a metade da marrom e a vermelha é o quarto da mamm;
Disso resulta que‘ o quarto & a metade da metade, ggg_ que gg possa /
dizer gusl & a operaclBo matemftica utilizada., X uma simples leitura
de tr8s relacBes fundidas ném dinamismo complicado. Durante a ligZ3o,
pode-se mostrar, manipulando essas trés: barras, que, se se parte da
maior, imvertemfe as operagBes. Este jbgo com a @nidade e a fraclo
ou a inidade e o mfltiplo se torﬁa verdad'eiramente um jdgo que exer::
ce a representac8o das operagaes. mentais. Em particular; vé-se que
o inverso dum quarto & 4. ‘ v |

Da famflia azul (verde clara, verde escura e azul) o 3, 0 6 e
0 9) a experi8ncia adquirida é ainda mais rica. Aqui, as duas fra-
¢Bes introduzidaa, comparando-se 3 e 6 e 9 sfo -—':'2-‘- e -§- e se tem
a ocasi¥o de mostrar que 6 vale os --%- de 9, porquanto uma verde es
cura vale duas verdes claras. Como 9 & forma.do também de 6 + 3 ou
de uma vez e meia a verde escura, chéga—s,e a um resultado que to=-
dos os profess8res apreciarfo, ao saber que —%— & o inverso de ///
1—-]5— isso no Quadro geral das inversBes de fragBes, pelo fato que
a unidade & trocada.

A famflia amarela nfo fornece mais que a metade, Mas pode-se

combinar as cdres e ter as fracles -:;—, —g—-, -}5—, -g— em comparacio
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tras. 0s inversos s%o imedigtos, pelas comparacBes de 10 com 2, 4, ©,
6, 8, mas, para as outras, h4 um trabalho muito instrutivo a fazer.
Para 3, T, 9, por exemplo, nés utilizamos a parte alfquota formada
da barra branca e vemos que 10 =3 x 3 + 1 equel éo —%é»de 33 en
t%0, o inverso de ig— & 34%-. Da mesma forma, 10 =9 + 1 ou 1x9e
—%-‘de 9; entfo 9 entra em 10 uma vez e um nono; etc,

Se se trata de inverter ¥%—, o aluno verd que se trata de sa~
ber guantas vézes 7 estd contido em 9, ou seja, ums vez, deixando 2
por resto. Com 7 por unidade, 2 se exprime com —%—; ent3o, 1—%— é
o inverso de —%-u Nos: casgs semelhantes, convém notar o inverso &3
ma fragZo pela inversfo de dois térmos. N#Ho se trata ainda de ope-
raco sabre‘as fracBes, mas de produzir, de gerar a fragfo que em-
prime qﬁe a medida de a por b n¥o é essencialmente diferente da me
dida de b por a (se as grandezas s#o homogéneas). Essa maneira de
considerar a quest8o j4 é acessfvel aos alunos de 7 e 8 anos, com
a condigfio de que nfo se formulam regras, mas que se deixe os alu-
nos estabelecermm suas conclusBes apés uma pesqﬁisa efetiva,

Passado 8sse estdgio, n%0 h4 mais dificuldade para para inver-
ter fragBes mais diffceis, tais como 3%—'ou %%—, etcs A notagZio tor
na=~se viva e —%%— e —%%— representam uma mesma situagiomonde se in-
vertem o papel da unidade de medida e da grandeza a medir,

~Com isso tudo se quis dizer agora que nés estamos em ponto de

introduzir as fragBes como pares ordenados e mesmo como famflias de
equivaléncias de tares ordenados.

A medida de a por b escrever-se-& (a,b); entlo, (b,a) exprimi-
ré o inverso e, em geral, (a,b) # (b,a).Mas, mesmo que se tenha vé-
rios pares de barras que pessam se interpretar como —%: s (1,2), //

_(2,4), (3,6), oos nés diremos que o par (a,b) pertence a uma famf{-

se tomando os submiltiplos eventuais.

Exemplo: (14, 21) € equivalente a (28, 42),



ki
(2, 3)e A famflia de (2, 3) contém o par ordenado (14, 21) e désse
$1timo par nés tiramos um par equivalente irredutivel (2, 3). Bste
pode servir para nomear cada famflia., & claro que sendo dado um par
qualquer (a, b), &ste #%o pode pertencér a mais de uma fam{lia de /
equivaléncia.

Se”duas fracBes pertencem a uma mesma famflia, elas podem se /
substituir mituamente nas questSes que concernem a uma ou a outra.
Assim, “juntér” ou "cortar® as fragBes (a, b) e (e, d), nfo exige /o

isso que sejam essas duas mesmas fragSes que se considere; é permi-

De (2, b) nés podemos:deduzir (e + £, b) sea=¢e%fede (e +f,b)

nds tiramos que e + £ s¥o respectivamente medidas por b e colocadas
ponta & ponta.

Iﬁversamente, de (e + £, x) nbs tiraremos a igualdade (e + 2,5
= (e,x) + (£,x), onde o sinal + do segundo membrb tem um sentido n8
vo, pois "juntar" os pares & coisa nova.Nossa difinig¢#o de adig¥o
derpares tendo cdmo?aegundo t8rmo o mesmo valor, gerﬁk portanto //
(e,x) + (£,x) » (e + £,x); o sinal + no par&ntese & para interpre~
tar como colocacgBo ponta 3 ponta; .

Disso, passa-se ao céso geral de (a,b)&+ (e,d), passando pelas
equivalentes (=,b) = (a,d,bd) e (e,d) = (cb,db).

Portanto (a,b) + (e,d) = (ad,bd) + €cd,bd) = (ad + cd,bd).

Bsse ¥ltimo par pertence também a uma famflia de equivaléncia
que & o resultado da adicHo.

A subtracg¥%o se trata da mesma maneira.

Tomar os _2 duma grandeza conduz a uma outra grandeza. Mas,
no cflculo com Zs fracBes, n%o se trata de obter os resultados fims
nais exprimidos, como aAgrandea&,iﬁicial, em certas unidadés. 0 cé;

culo transforma as fracBes em fragBes e o resultado & sempre uma /
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Por isso, do "produto" e do "cociente" de duas fragBes, hi lu-

gar para fazer as seguintes consideragbes:

A branca vale —]..-[‘- da negra. A verde, 3 brancas; portanto, a

verde vale as —%— da negra. Mas a vermelha vale os -2 da verde,

-
portanto a vermelha vale os —-2.5- dos -72- da negra. Ela vale também
. 08 -,2{- da negra. Tem-gse portamto, um outro tipo de equival®nciaz
Rl bl Rl B - 3 el '
; S i = T

da vermelha e da verde, Mais geralmente: 1

B Wil Samedbilies dag” 6 a ‘

SR - 7 ‘ ; . i G e e s e

T 3 5 %’ T Y i

X onde cada barra diferente de a e b aparece no numerador e no
b
denominador de fragles sucessivas.

Em sentido inverso, estas "cascatas"™ de fraglBes se reduzem poueo

co a pouco até se tornarem o pai' formado da primeira e da dltima bar
s 2 . 5 4 6 5 2
ra.——sieﬁ_é.e‘deﬁﬁes&e.z-—/%-.l

Que acontece no caso onde se toma duas fracSes (a,b) e (c,d) on

de b e ¢ s%o diferentes? Pode-se achar aguela que equivale a (a,b)
de (c,d)? ,

Evidentemente, 8ste caso se congraga =mo precedente, porque ///
(a,b) = (a,e,be) e (e,d) = (ecd,db) e (a,b) de (c,d)= (ac,bec) de ///
‘(bc,d‘b) = (ac,db), j& que be = bc pode ser suprimido.

Examinemos mais de perto: ac quer dizer a x ¢ e bd: b x B; en-
t%0 a fracBo duma fragZo se obtém multiplicando os numeradores en-
tre 8les e os denominadores entre‘ tles.

Nés podemos ent¥o substituir de pelo sinal x e ler isso como um
*produto” de fracgBes. Definimos a quociente de duas fragBes pelo /
produto como no caso dos nimeros inteiross Se 4 x B = C, entHo //
C:A=BouC: K = A. 0 quociente de duas fragBes & uma fragBio //
que, multiplicada pela segunda d4 a primeira. Do fato que se pode
mostrar que a multiplicagZo das fracBes dadas acima é associativa,

pode-gse formar o produto de trés fragBes de duas maneiras diferen-
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((a,b) x (c,dﬂ:z (e,f) = (a,b) x (zc,d) x (e,fﬁ
Caso particular onde (e,f) = (d,c)

K_at,b) x (c,d)} x (d,8) = (a,0) x |(e,d) x (d,ci}s
(a,b) = (e,e) = (ac, be) = (a,b)

10 DE Epyg
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(LABORATORIO o“e)
Yarepanct/

Ent%o (a,b) x (c,d) = (a,b) ¢ (d,e)

Isto expfime o quociente como produto.

Nés temos entZo mostrado que as barras permitem adquirir uma
compreens3o aprofundads das fragSes dum ponto de vista matem&tico,
sem jamais fazer ap8lo 3s operagBes diffceis de fazer (como a soma
de bolos ou de frutas),4tudo ficando intuitivo. As fracBes sHo, s

vézes,pares ordenados, 3s v&zes, operadores e, com as barras, as /

duas perspectivas se fundem harmbnicamente.

Correta matemdticamente, esia maneira intuitiva de apresentar
as frafBes se presta igualmente % extenglo aos casos de 4reas, de
volumes, de quantidades, como se v& ficilmente questionando os alu

nos que tenham recebido &ste ensinémento.

" A fracBo - gperador
dﬂk Mesmo livro: pégs.63 e 64

Z@

(LM} Para t8das as operacBes de fracBes, nés nos servimos das bar-
ras que fazém fAcilmente acessfvel a noclo de fragZo-operador. Nés
encravamos as fiagﬁes nas grandezas que se podem colocar ponta & /
ponta e exprimir o resultado utilizando como unidade a grandezaﬁ/z
inicialque se trata de escolher convenientemente.

Tomemos como exemplo ¥nico o ndmero 24 formado de barras iguais a

a cada linha composta como é mostrado abaixo.

24
6 ™
10 2 10 2 2
: i
8 8 o




1
2 2 2 3 Z ) 6
1
3 3 3 3 3 3 3 - 8
) ) 2 > ) 2 ) g 5 > T 2
i
12

24 barras de l.

;ConstatagBes:
a) Gomparac;ﬁ.o_destaa fragBes entre elas; depois, para repor o mime~
ro 240

'b) Comparagfo entre estas fragles colocadas;;por grupos corresponden-
et X £ L
tes (5 3, (F T x
¢) Comparar _2 ( de 24) com _4 (de 24)
b3 6
3 ( de 24) com _6_ (de 24)
4 8
d) Comparar, digo, formar _4 de 24 = _1 de 24, 8tec.
?

P
e) Calcular:

1 de24+ 1 de24 =323 =6ou_2 de24ou_lde24.
8 8 8 4

de 24 + 3 de 24 =6 +9 =15 = _35 de 24
8 : 8

ae24+—§—de24=6+3=9=-%-¢e24

de 24 + —2-de 24 =12 + 9 = 21 = —de 24

aez4+%-de24=a+3=11= 3;- de 24

dez4+-%dez4
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de 24 - 2 de 2?4-.-9-‘6=3=—§-—ae 24

e24--3§'-d02f‘4=6-3=3=—%‘—de24
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